

本期关注・三支力量 💻

风劲帆满破浪行

-方山县干部帮扶办公室聚合"三支力量"助推脱贫攻坚纪实

□ 李乃全

习近平新时代中国特色社会主义思想 新时代新作为新篇章

决胜吕梁

方山县干部帮扶领导小组办公室仅有 5人,肩负帮扶干部的管理、协调、督查、考 评、服务保障等事项,面对难中之难的脱贫 攻坚工作,他们先后与县直机关帮扶单位、 各驻村工作队和村"第一书记"签订了帮扶 "军令状",整合了"三支队伍"力量,紧扣"精 准"要求,下足"绣花"功夫。通过抓头雁、聚 合力;严督查、细问责;树典型、造氛围等措 施,推进全县脱贫攻坚工作,交出了一份合

抓"头雁",攥指成拳聚合力

该县帮扶办深入调研摸底,针对干部帮 扶"短板",先后出台文件,并抓实"四覆盖" 助推"头雁效应",形成"1+1>2"的整体合 力。一是全县169个行政村实现了包村单 位和驻村工作队全覆盖;二是抽调120名干 部充实到20个帮扶力量不足村结对帮扶, 实现了贫困人口帮扶责任人全覆盖;三是组 织对千余名帮扶干部分三批进行了培训考 试,实现了全覆盖;四是实现169个行政村 县级领导包村全覆盖。"整合力量、教育培训 是助推帮扶精准到位的'催化剂',是提升扶 贫干部厚力深学之行,多积尺寸之功的'孵

化器'"。县纪委常委、郭家湾村第一书记梁 青义说:"培训使我们掌握了扶贫政策宣传 方法。像我委扶贫工作队,就用通俗易懂的 语言与群众沟通交流,还运用各种手段,放 大扶贫政策效应,激发群众内生动力,去年 在村建起的'乡村旅游客栈匈奴大营'产业 项目,仅半年创收5万元。

严查考,全力打出"组合拳"

领导的苦抓真抓,干部的苦帮真帮,深 深打动了县干部帮扶办小团队每位同志的 心,也激发着他们苦干真干,迎难而上,倾情 帮扶服务,用辛勤的付出换来大家的夸赞。

"应考思维"等曾在考评中屡见不鲜,为 破除惯例,把考核的链条一环一环扣紧拉 实,避免责任落空断档,他们注重多层面看 工作成效,善听群众意见,少查资料,全方位 检验述职成效,为此走出"三招":一是织密 干部从严督导问责防线。采用整乡督查、随 机抽查、评估检查等方式,深入脱贫一线实 地了解干部帮扶表现,如实记录;对督查中 发现不担当干部,视情形轻重给予严肃问 责。先后公开9个单位一把手进行约谈,给 17名第一书记和26名工作队长(员)通报批

评,更换3名不作为第一书记。县干部帮扶 办主任刘爱忠介绍说:"含金量大、成色足的 考评是对干部帮扶的大检阅,是相互取长补 短的好机会。真正的实绩不是靠妙笔生花 写出来的,更不是拍照留影拍出来的,而是 脚踏实地干出来的,压实担子就会结满果 子。"二是及时发现和褒奖"老黄牛"式帮扶 干部。从多年经验教训实践,他们推行干部 自认、群众公认、考核辨认、组织确认"四认 画像"法,精准画实帮扶干部"原貌",并把考 核结果报县委有关部门作为选拔任用依 据。在考核评比过程中,不仅听汇报,关键 是看做得怎样,不仅看干了什么,更多看干 成了什么。此外,还突出村重大事务决策, 产业项目等关键节点,创新实施"微考核"大 走访,从中及时发现"老黄牛式"干部。仅 2018年就授予23名同志"优秀农村第一书 记"称号,19名同志"优秀驻村工作队干部 称号。三是做实服务保障,为县直单位选派 的98名第一书记和县财政拨款单位派出的 270 名驻村工作队长(员)按照每人每年1.25 万元标准落实了生活、交通、通讯补贴;为县 直单位选派的116支驻村工作队每队新增 工作经费3万元。

"'三支队伍'角色特殊,工作很投入、和 给力,他们就是乡村扶贫工作的眼睛和窗 户,别人不懂的政策他们讲,别人不知道的 数字他们要一清二楚,长年奔波脱贫攻坚最 前沿,我们做细做好保障服务心里是很高兴 的。"县干部帮扶办副主任候海瑞如是说。

造氛围,典型传递"好声音"

在脱贫攻坚工作中,该办把群众思想发 动工作贯穿始终,通过"春夏秋冬"四级攻 势,压实全县196个工作队责任,突出细抓 脱贫政策宣传,以此助推思想观念和生产习 惯转变。宣讲中,做到既不降低标准,影响 质量,也不调高标准,吊高胃口,全面激发贫 困群众靠自己的努力改变命运,营造起勤劳 致富、光荣脱贫真诚和谐氛围。在此基础 上,充分利用县新闻媒体资源,共同携手宣 扬老区县决战脱贫攻坚的主旋律上用心使 劲。与县电视台联手开设《新时代·新气象· 新作为》节目专栏,及时用视频播放脱贫攻 坚中涌现出的先进人物和典型事迹:制作了 《有他在》系列微视频市级媒体也反复播 出。值得一提的是县新闻办从办领导到采 编人员,无怨无悔,深入乡村一线刨"金矿 捉"活鱼",及时报道出脍炙人口的好消息, 采写出有份量的好文章。据不完全统计, 2018年仅县新闻办采写脱贫攻坚新闻报道 稿件,被国家级媒体采用25件;省级报28 件;《吕梁日报》140余篇,列全市同行第二 名。县新闻办主任段晓琴和县电视台长车 卫民不谋而合道出了共同心声:"我们能在 脱贫攻坚中敲好开场锣造舆论取得成绩,都 是与县脱贫攻坚领导组全力重视支持,与县 干部帮扶办双剑合璧实现双赢的结果。我 们将一如既往地唱响主旋律,传递振兴'三

扶贫路上的"女汉子"

——记方山县农村经济管理局驻店坪村第一书记武爱红

□ 闫志宏 闫吉平

2018年3月,方山县农村 经济管理局32岁的武爱红到 大武镇店坪村担任第一书 记,她在村支两委的积极配 合下,从加强组织建设、改善 人居环境、发展特色产业、壮 大集体经济、落实扶贫政策、 解决实际困难等方面扎实开 展工作,带领村民脱贫致富, 不断提升村民的获得感和满

狠抓党建 力促公开

她刚到店坪村时,第一 次开党员会时,到会人数仅8 人。于是,她从抓党员队伍 建设开始,集中党员学习党 章党规,严明纪律,制定了参 会制度,通过集中学习、签到 册等措施,利用"主题党日" 活动,开展各种专题学习,她 组织党员学习十九大精神, 积极开展警示教育专题党

她收集整理了该村党员 信息,并建立工作台账,建立 了智慧党建APP管理系统, 完善了党建管理系统及档案

她组织开展"脱贫攻坚" "扫黑除恶"专题讲座,邀请 单位"一把手"讲党课,在店 坪村会议室集中进行了专题 教育活动,并走访慰问了7户

实行制度上墙,做到村 务公开。她要求村班子成员 轮流坐班制度,确保每天有 一名村干部在村办公室联系 处理日常事务。

为了提高村民业余文化 生活建设。她通过和县农村 经济管理局单位协调,购置 会议室办公桌椅、打印机等, 装备了村级会议室。通过与 县文化局对接,建设了村级 文化活动室,安放了文化活 动器材,改善了村民文化活 动场所。

精准扶贫 关爱到户

在工作中,她全面整理 店坪村贫困户档案资料,查 缺补漏,建立工作台账,对调 查发现的问题、群众反映的 诉求等民生情况分门别类制 定计划,加速推进,提升群众 的满意度和获得感。

她与下乡工作队对贫困 户登门走访,对非贫困户交 流促谈,察民情、解民意,帮 助群众在点滴。收集日常 作的相关影像、文档资料,并 做好分类存档工作,及时完 成了上级交给的档案工作任

通过走访人户,贫困户的 各种困难、各种需求,她都竭 尽所能地去帮助。有什么好 的政策,她总是第一时间想到 谁家能享受这个政策,并第一 时间及时告知予以办理,特别 是在慢性病政策、残疾人补 助、大病救助等方面尤为突 出。贫困户刘兵平,因肺癌晚 期,花费十多万而致贫,今年7 月被识别为贫困户。

走访入户时,看到他被 病痛折磨,家庭困难,武爱红 经过协调努力,为贫困户争 取到县农村经济管理局救助 资金2000元,局长赵卫平个 人还资助他500元。贫困户 王改爱,92岁,家中有一个独 子也是贫困户,她常年卧床, 独自居住,寒冬腊月的天盖 着一层被子,冷的老人直哆 嗦,武爱红看在眼里,疼在心 里,给老人更换了新的床单, 还从自己家中拿了一块厚毛 毯及一些衣物捐赠给老人, 老人激动地说:"谢谢你,好

改善环境 提升幸福

武爱红通过与扶贫办协 调,帮助在村主干道安装路 灯43盏,为个户联系安装院 内太阳能路灯48盏,村两委 通过光伏收益资金为村再安 装20盏。实现了店坪村夜间 的道路亮化。

利用光伏收益,开展环 境卫生整治,为孙家山自然 村在村居住的15户住户免费 装修窑洞一间,PVC吊顶,门 窗换成铝合金大玻璃,免费 安装太阳能院灯一盏,粉刷

墙面,孙家山小组从以前的 黑窑暗屋变的窗明几净,户 容户貌大为改观,村里有一 户贫困户,母亲91岁,两个儿 子都智力缺陷,虽然什么都 不懂,却看着明亮的房屋,直 欢呼叫好。

在环境卫生整治期间, 通过与县农村经济管理局协 调,取得单位大力支持,为特 困人群7户贫困户购置新床 单,为孙家山小组争取到 7000元慰问经费,带动帮扶 人购买贫困户农产品增加贫

产业扶贫 村民受益

加强贫困村脱贫成效巩

困户收入。

固提升,发展多元产业扶贫 工程。武爱红与队长赵卫平 为该村多争取到县光伏发电 资金5万元。2018年店坪村 采用"政府资金入股企业分 红"的模式,入股县扶贫产 业,肉牛养殖及光伏发电,对 全村262人贫困户,以每人 300 元分红,已经发放到 手。店坪村屋顶光伏10户 贫困户已经初见收益,按 0.85元/度收益直接打卡;在 方山县益农农工贸有限公司 的带动下,采取"统一供种, 统一化肥,统一保底收购"的 订单种植模式,形成了半紧 密利益联结机制。孙家山自 然村共种植了59亩高粱,涉 及农户 8户,其中带动了贫 困户5户17亩,亩均产量 1200斤,每斤1.2元保底回 收,贫困户户均增收 4900 元;土地流转中药材种植业: 店坪村19户村民与方山县 众合农林牧专业合作社流转 土地 160 余亩,主要种植苦 参、药用牡丹、白芍(流转年 限有三年的两年的)每年每 亩以100元,流转金一次性 付给村民。在村长期居住的 有15户33人。其中贫困户 12户 27人,非贫困户3户 6 人。有劳动能力的,除种自 己的地外,还在众合合作社 流转的中药材土地上打工 (人种、除草、施肥),年收入

无私奉献 不辞辛苦

平均5000以上。

武爱红为了做好第一书 记工作,经常加班到深夜,有 时半夜才回家,经常奔跑于 店坪——离石的公路上,由 于丈夫常年在外打工,两个 孩子只能靠婆婆照料,为了 工作她把孩子的吃喝拉撒扔 给了婆婆,教育丢给了老师。

入冬了,因为脱贫攻坚 渐入最后考验时期,她更加 忙碌,一次抽时间回到家已 经是深夜11点多,两个孩子 知道她要回来都没有睡着, 当她看到女儿的那一刻,她 的心痛极了。儿子牙疼,喊 了多少次疼,她不知道,终于 等她有时间带孩子看时,医 生说:"这家长怎么当的,都 发炎这么厉害了才找医生, 看不到半张脸都肿了吗?"

2018年是方山县脱贫 摘帽的关键一年,是关系着 方山县是否能脱贫的重要 一年,工作量都是平时的好 几倍,脱贫一线的同志都是 一个抵十个用。不眠不休 是常态,正常男人都受不 了,但是她一个女人,用实 际行动赢来了所有人的钦

特别是在9月、10月那

会,两委班子多方面原因,工 作态度消极,推动阻力大,工 作队长由于身体原因,一直 请假待更换,包村干部新任 镇长,忙的脚不沾地,根本无 暇顾及店坪村,三支力量眼 看着就散了,好多人都劝她 放弃。但是她说:"我不能 撤,就像行军打仗,如果我撤 了,阵地就彻底丢了,不管多 难,我也会坚守。我一定会 想办法的。"通过她的多次协 调,积极寻求镇党委、县组织 部的支持,在10月重新调配 支部书记,11月重新下派工 作队长。她的坚持迎来了曙 光,在脱贫攻坚最后的三个 月,店坪村所有工作迅速跟 上,在验收的时候没有给县 乡两级政府掉链子。

□ 李竹华 张红锁

"要不是人家石 书记帮咱的忙,俺这 新鲜纯粮黑猪肉卖给 谁呀。"卖猪肉的贫困 户张英德一边数着 钱、一边笑呵呵地说

张英德口中的 石书记名叫石孝勇, 是孝义市国土资源 局驻下堡镇东田庄 村的第一书记。他 为人实在,一向不唱 高调,办起事来,从 不拖泥带水,总是一 门心思地为群众谋 利益,都亲切地称他 '是扶贫一线的老黄 牛'。自从他领着工 作队进驻该村以来, 倾尽心力帮助村里 人和贫困户发展各 种种养殖脱贫致富, 扶持村民种植花椒 树发展产业扶贫,通 过扶贫贷等造血式 扶贫的方式使得该

村提前脱贫。 为使脱贫户不 返贫,驻村工作队号 召村里贫困户发展 养羊、养猪、养鸡巩 固脱贫成果。2018 年初建档立卡贫困 户张英德,在工作队 的帮助下购买了6头 黑子猪。年关将近, 喂了一年的纯粮黑

猪就要出栏了,却因

一场非洲猪疫让市场行情不好,猪 肉价格严重下跌,低谷跌到9元一 斤,而且张英德养的是优质黑猪, 成本较高,喂的是纯粮食,如果按 市场价出售,将入不敷出。如果按 优质猪肉价格出售,群众又嫌价高 不会购买。石孝勇面对农民卖猪 难非常着急,他了解情况后说:"咱 农民赚钱不容易,尤其是贫困户, 好不容易把猪养那么大,卖不下个 好价钱,多可惜!"于是石孝勇三进 孝义城找遍了他能联系上的"关 系",包括发动亲朋好友认购,并通 过微信朋友圈、QQ群推销,目的只 有一个:帮贫困户一把,把好猪肉 卖出好价钱。让石孝勇喜的是,信 息发布后还不到三天,6头黑猪就 被预订一空,仅1月7日一天就顺 利销售了1000多斤猪肉。难怪贫 困户张英德逢人就说:"俺村第一 书记比俺的亲人还要亲,帮我卖黑 猪肉,解了我燃眉之急,让我在经 济上得到了实惠,我今年要扩大养 猪规模,有石书记的帮助,我的黑 猪再也不愁销路。"





爱洒扶贫路

·方山县武当宾馆下乡队员曹小艮扶贫小记

□ 闫志宏 闫吉平

2018年春季,方山县武当宾馆选派曹小 艮到马坊镇神堂沟村任工作队员,驻村以来, 他在扶贫的岗位上任劳任怨,取得了较好的

走家串户搞调研,摸清底数打基础

曹小艮担任帮扶队队员以来,始终心系 帮扶村社情民意、产业发展,走村串户,了解 调查社情民意。

他严格按照县委、政府的要求,常住神堂 沟村开展驻村帮扶工作,在队长的带领下,多 次在神堂沟村进行实地走访调查,与村干部、 党员代表座谈交流,进村人户调查走访,实地 查看了解,在充分掌握全村农业生产实际的 基础上,立足全村实际,充分发挥养殖等产业 优势,进一步明确了神堂沟村发展的基本思 路,为帮扶村的强劲发展注入了新的活力。

在工作中,他始终把加强基层组织建设, 提升党员队伍素质,增强班子凝聚力为抓手, 实现村干部教育全覆盖,着力提升干部综合 素质,进一步强化基层党组织,督促发挥基层 政治作用、服务作用,实现围绕发展抓党建, 抓好党建促发展的目标,使党支部发挥出核 心引领作用,使每个党员真正起到了带头作

他坚持以"输血的同时重在造血"为前 提,搭建为民"连心桥"。深入贫困户家中,与 农户促膝长谈,了解他们的实际情况和急需 解决的问题,并做了详细的记录,对于自己能 力范围之内能够解决的问题及时向农户做出 解答,超出自己能力范围的,回到单位后及时 向领导进行汇报,研究制定解决方案后,以最 快的速度为农户解决。把帮联农户当做自己

农户家中去时,大家都像见到亲人一样亲切。 立足实际真帮扶,紧盯项目促发展

亲人的做法得到了大家的一致好评。每次到

本村因地制宜发展特色产业,依靠本村 有万亩天然牧草,重点扶持养殖业的发展。 2017年与良泉酒业签订了四方协议38户,使 贫困户一次性享受11000元的能繁母牛一头, 彻底解决了深度贫困户脱贫难的现状。就此 两项使神堂沟村养殖业突飞猛进,2018年全 村已出售仔牛200头,为贫困户增收130万

在上级部门的支持下,他以强烈的主人 翁责任感,身先士卒,常常深入神堂沟村的田 间地头,真心为民解决实际问题。为了帮助

全村早日脱贫致富,他实地进行调查走访,查 找制约群众致富的瓶颈,通过不懈努力,发现 神堂沟村地理优势,水草丰茂,适合养殖,但 农民们缺乏科学养殖技术,他及时联系方山 县畜牧兽医中心,专业人员开展养殖专业培 训,人户现场指导,具体内容包括科学饲养、 品种改良、疫病的防控、牧草种植等。他所 帮扶贫困户徐艳军为本村养牛大户,多次走 访徐艳军家,通过他多年的养殖经验,带动全 村养牛户增加经济收入。

近年来,解决了不少困难户的住房问 题。2015年以来共危房改造56户,每户补助 11500元,现村内住房全部安全。2017年津良 庄村易地搬迁62户205人,开府村本地移民 搬迁26户43人,完全彻底解决了贫困户的住 房问题,目前88户全部移民人住。

经县委、县政府、镇政府相关领导多次考 察,本村有种植莜麦的基础上,利用扶贫资金 新建莜面加工厂,选址到完工历经4个月后建 成,以"集体+合作社+贫困户"的模式,总投资 35万元,占地1.5亩,一条龙免高温的加工厂 到目前为止产品远销全国各地,并收入可达 五万元。已向有关部门提绿色认证产品,为 贫困户脱贫致富打下了坚实的基础。